

共建人民城市 共享美好生活

“新增3万张以上新时代城市建设者管理者之家床位”目标本月底将实现 为一线务工者悉心打造“温暖家”

当前,上海正践行人民城市理念,不断满足人民群众对住房的多样化、多元化需求,努力建设宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境。昨天,“我们的人民城市”主题采访活动来到杨浦区城市更新地标228街坊和徐汇区的“新时代城市建设者管理者之家”南站汇家项目,聚焦人民城市建设中体现的城市温度。在南站汇家,环卫工人方师傅说:“在这里住得很好,吃得也好。过年的时候,还会给留在上海的我们安排一些活动。之前我们几个工人希望有给电瓶车充电的地方,再增加一些娱乐的设施,现在这些都有了!”月租仅数百元的“一张床”,各种配套设施和服务却很齐全,令方师傅有了家的感觉。

市房管局住房保障处副处长姚文江介绍说,为了关心关爱城市



■ 入住者在南站汇家项目食堂就餐 本报记者 王凯 摄

一线劳动者,去年以来,在保障性租赁住房、建筑务工人员临时集中居住点等房源中,各区遴选认定了一批以宿舍型床位供应为主的住

房项目,满足城市建设、运行和生活服务保障等行业从业者以及来沪新就业、初创业人员的住房需求,是上海“一张床、一间房、一套

房”多层次租赁住房供应体系的重要组成部分。

位于老沪闵路385号的南站汇家项目就是一个综合型的“新时代城市建设者管理者之家”,共有205间房源,包括150间单身公寓、55间多人宿舍,有无障碍间、二人间、四人间、六人间等4种户型,共提供床位254张。建成之初,记者就曾来采访过,一批消防员成了这里的首批入住者。昨天,记者在这里看到,如今项目内有了更多住户,宿舍型床位的主要入住对象为建筑、餐饮、家政、环卫、物业等行业的一线服务人群,入住率超过九成。内设的社区食堂也服务了周边的许多居民,还上了大众点评榜。项目内配套设施齐全,有党群服务站、共享厨房、共享洗衣房、阅览室、篮球场等多个公共空间,还

经常组织各种线上线下活动。徐汇惠众公共租赁住房运营有限公司保租房发展部经理黄海燕说,他们的宗旨就是要让一线务工人员“进得来”“留得住”。

姚文江介绍,2024年,市政府将“新增筹措供应3万张以上新时代城市建设者管理者之家床位”列入为民办实事项目,截至9月底,全市已新增筹措供应床位约2.6万张,完成年度目标的87%,预计10月底可提前完成全年目标。下一步,市房管局将以更大力度加快建设一批、改造一批、筹措一批“新时代城市建设者管理者之家”,努力让城市建设者管理者们更有尊严、更加舒心地在上海居住生活和工作,让他们“进得来、留得住、住得安、能成业”,更好地感受到上海这座城市的“温度”。本报记者 孙云

上海人民城市实践展示馆即将在杨浦滨江开馆 沉浸式展示美好城市生动图景

2019年11月2日,习近平总书记在上海考察时来到杨浦滨江,对杨浦区科学改造滨江空间、打造群众公共休闲活动场所的做法表示肯定,提出“人民城市人民建,人民城市为人民”。2020年11月,杨浦滨江人民城市建设规划展示馆落成开放。这几天,在杨浦滨江人民城市建设规划展示馆的对面,即将启用的上海人民城市实践展示馆正在进行最后的展陈布置。昨天下午,记者探营这座展示上海全力打造人民城市最佳实践地生动图景的展示馆,沉浸式感受到了美好生活的点点滴滴。

这座总面积4500平方米的展示馆共设5个主题展区、25个专题展项,借助丰富多样的数字化展陈手段,生动立体地宣介人民城市理念的核心要义与上海打造人民城市最佳实践地的生动实践。步入其中,大气磅礴的场景和展陈设计、具有视觉冲击力的LED大屏,令人身临其境,感受着城市是如何“属于人民、服务人民、成就人民”。

走进“人民城市·上海实践”主题展区,首先映入眼帘的是一家特殊的“缩小版”书店“逆光226”,这家开在南昌路226号的非视觉书店面向盲人等各类残疾人开放,是全国首创。书店旁边还有一间迷你“电影院”,但是,不是用来“看”电影,而是用来“听”志愿者讲解无障碍电影的。上海也是我国“无障碍电影”的诞生地,占据C位的“把电影讲给聆听”和“南昌路上的温暖”展项,彰显了“共建共治共享”主题。

上海人民城市实践展示馆所在的杨浦滨江,也是上海首个滨江空间无障碍创新示范区。2021年,在“我为群众办实事”活动中,征集到83条有关无障碍设施的建议,之后,又陆续通过人民建议征集等工作不断吸收“金点子”,化为惠及民生的“金果子”。近年来,杨浦区接连启动国家文物保护单位示范区、儿童友好公共空间示范区、公园城市先行示范区、“世界会客厅”全域旅游特色示范区、空间无障碍创新示范区等5个示范区建设,并打造人民建议征

集杨浦滨江示范带,让每一个人都能在这片土地上感受到关怀、寻觅到美好、探索到价值,惬意享受生活,感受城市温度。

“宜业宜居宜乐宜游”“机遇上海”“人·城·梦”等专题展项,通过丰富多彩的展陈手段,展现出人民建议征集工作成果、城市更新成果、早餐工程等重点民生实事项目推进情况等内容。展示馆所在的杨浦滨江“生活秀带”是上海唯一入选国家文物保护利用示范区创建名单的区域,杨浦滨江南段5.5公里工业遗存博览带和26万平方米的工业遗产,赋予杨浦城市水岸独特的精神气质和神韵。在“宜游”展项板块,观众将看到上海“一江一河一带”的空间布局墙面,也能感受到杨浦深度融入上海“一江一河”世界级滨水区发展战略的最新作为。在“机遇上海”展项,观众可以通过与AIGC数字人问答,看看“Z世代”等不同类型市民讲述的上海故事,感同身受地沉浸在越来越美好的城市生活中。

本报记者 孙云

居住在上海 有什么独特体验?

本期“街头挑战”聚焦“住”这件大事——带我们去瞧瞧你生活的地方,讲讲居住在上海的体验。

衡复风貌区,是首批以立法形式认定和保护的12个历史文化风貌区之一,家住在这里,感受如何?住在拥有近五千人的大型社区,配套不到位,住得满不满意?来上海拼搏奋斗的外来劳动者,他们的居住条件如何?

让我们跟随镜头,看看住在老房子、大社区、保租房里的市民与“新上海人”如何“接招”,对于“住在上海”这个话题,想要分享哪些心里话。(扫码看视频)

本报记者 董怡虹 孔明哲 刘慧琴 海报设计 蒋玉涛

人民城市理念提出五周年特别报道

永嘉新村

宜居安居

人民城市·五周年 街头挑战

新民晚报 | 全媒体

聚力建设老年友好型社会 市老龄委全体(扩大)会议召开,朱忠明出席

本报讯 2024年上海市老龄工作委员会全体(扩大)会议昨天召开。市委副书记朱忠明出席会议并讲话。

朱忠明指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于老龄工作的重要指示精神,按照党的二十届三中全会和十二届市委五次全会部署要求,用心用力办好老年人的事,积极推动上海老龄事业高质量发展。持续完善养老服务体系,聚焦老年人现实需求,让居家养老更贴心、社区养老更便捷、机构养老更优质。着力深化老龄领域改革,加大探索、及时推出一批条件成

熟、可感可及的改革举措,全面推进医养结合,进一步优化分级诊疗、床位资源联动转介。高质量发展银发经济,强化老年用品创新,突出科技与产业深度融合,加紧谋划、超前布局产业发展。大力促进老年人社会参与,满足老年人学习愿望,丰富老年人精神文化生活,发挥老年人才作用。聚力建设老年友好型社会,推进环境适老、智慧助老、法治护老、全社会敬老,让老年人时时处处都能感受到城市的温度、家的温暖。

市委常委、副市长华源作工作部署。

“中国极地考察40周年成就展·上海站”今开幕 增强公众的极地意识和科学素养

本报讯 (记者 罗水元)今天上午,“中国极地考察40周年成就展·上海站”在海军制造飞机处旧址开幕。

此次展览亮点纷呈,不仅展出大量珍贵的历史见证物、科研与后勤装备、极地生物标本,以及丰富的图片和视频资料,还将曾在国家博物馆展示的“雪龙2”号和秦岭站大比例尺模型移至上海展示,让观众能近距离感受极地考察的壮观与艰辛。展览期间,极地考察队员们将与公众分享他们的极地经历和感悟。此外,设有绿幕拍照、直升机模

拟驾驶体验等互动环节。

上海是我国极地科考的始发地、凯旋地,我国唯一从事极地考察保障的单位极地中心坐落于上海。今年7月,自然资源部曾出台相关文件,提出要“提升上海在极地文化教育、科普宣传领域的影响力”。此次“中国极地考察40周年成就展·上海站”上的有关展品,曾于今年6月28日至10月20日在北京举行的“冰路征程——中国极地考察40周年成就展”上展出。当时,每日约有2万人次前往展区参观。

“中国极地考察40周年成就

展·上海站”由国家海洋局极地考察办公室、上海市海洋局和上海市科学技术委员会联合主办,中国极地研究中心(中国极地研究所)、自然资源部宣传教育中心、江南造船(集团)有限责任公司、中国船舶集团有限公司第七〇八研究所等联合承办。有关方面希望上海举办的中国极地考察40周年成就展,能够进一步传承和弘扬极地工作的优良传统和作风,增强上海和长三角地区社会公众的极地意识和科学素养,助力上海现代海洋城市建设和长三角区域协同发展。